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Y4yebOHble 351eMeHThl

CUHYC, KOCUHYC, mMaH2eHC CyMMbI U pazHocmu
apayMeHmos.

Dopmyribl 080UHO20
apaymeHma.(meopusaP@opmyirisbl 080UHO20
apayMeHma.(meopus, npumMepbl, 3a0aHusl)

DopMyribl MOHUXEHUS cmereHu.

[lpeobpa3osaHue cymMm mpu2oHOMemMpU4YecKux
QQyHKUUU 8 NMPou38e0eHUs.

[Tpeocbpa3oBaHne Npon3BeaeHnin
TPUrOHOMETPUYECKNX PYHKLIMN B CYMMbI.

[TIpeocbpa3oBaHne BblpaXXeHUs Asinx+Bcosx K
BuAy Csin(x+t)




CuHyC BOWHOIo aprymeHTa

CLins 2ue = 2 32 we <o

\/
O
[loKa3aTenbCTBO.

PaccMoTpuM BbipaXkeHue sin 2X.

Sin 2x = sin (X+X) = sin X COS X + COS X Sin X=
= 2sin X COS X.

ToxxnecTBO AOKa3aHoO.




KOCHYyC OBOMHOIo aprymeHTa
@w 2ue = 03’ e i

O
[loKa3aTenbCTBO.

PaccMOTpuM Bblipa)keHue cos 2X.

COS 2X = COS (X+X) = COS X COS X - Sin X sin Xx= cos? x — sin? x.

ToxaecTBO AOKa3aHo.




TaHreHc OBOMHOro aprymeHTa

[10Ka3aTenbCTBO. g

PaccMoTpuM BbipaXkeHue tg 2x.

ToxaecTBo AoKa3aHo.



[ lpumepbl

1. [lokasaTb ToXagecTBo 1+sin 2x = (cos X + sin X)?
PelueHne,

Bocnonb3ayemcs TeM, YTO 1=Sin?X+cos?X, 1 (POPMYIIoW
CUHyCa ABOUHOro aprymeHTa. [ony4yum,

1+sin 2x = sin®x + cos?x + 2 sin X cos X = (Cos|X + sin Xx)?



[ lpumepbl
2. Cokpatntb apobb

PelweHune. -

B uncnntene gpoodu
BOCMONb3yeMcs TOXXOECTBOM

1+sin 2x = (cos x + sin x)?, A
B 3HaMeHaTene
doopmynoun KocmHyca
OBOVHOrO aprymeHTa.
[Tony4dum,




[ lpumepbl

3. Bbuucnutb

eLeHne.

3agaHHoE BbipaXkeHune npeactaBnaeT cobou
npaByto YacTb (OOPMYIbl KOCUHYCA
OBOMHOrO apryMmeHTa, HO TONbKO HEe XBaTaeT
MHOXWUTENS 2. BBeasa ero nony4mm:




[ lpumepbl

4. [1okasaTb TOXOECTBO

PelleHne.
[Tlpeobpa3yem neByto YaCcTb AOKaA3bIBAEMOIO TOXAECTBA:

YMHOXMB 1 YNCNUTENDb, U 3HAMEHAaTeNb NocneaHen apobu
Ha 2, NONYy4YnM:

UTo n TpeboBanock gokasaTb.



[ lpumepbl

5. 3Hag, uTo TO -/ITb -
PeLieHune.
3Ha4YeHme cosx AaHo B YCIOBUU, a 3HAYEHUE sinx HaNOEM Creayomnm
obpasom:

OTO 3HAYUT, YTO

ApPrymMeHT X anHannex(MT YEeTBEPTOM quBepTM
oTpuuaTeneH. 3To 3Ha4YUT HaJo Bbl6paTb

Tenepb MOXXHO BbIYUCINTb Sin2x:



[ lpumepbl

Pe

LLIEHNE.
Bocnonb3yemcsa goopmyrnouv npuseaeHns:

[TpMEeHNM K Bblpa)XeHWU0 cosdx POPMYJ]
aprymeHTa:

3 npeablayLmnx npuMepoB HaMm U3BECTHbI 3HAYEHUS CoS2X U Sin2x.
Boluncngaem:




[ lpumepbl

6. Pelwuntb ypaBHeHME sindx-cos2x=0
PeweHwne.

sindx-cos2x=0

2 sin2x cos2x — cos2x=0

cos2x (2sin2x-1)=0

cos2x=0 nnun 2 sin2x-1=0

cos2x=0

2sin2x-1=0




3agaHung. 1 6nok.

1. YnpocTtuTe BblpaxeHne -

OTBeTbI: a) sintOTBETHI: a) sint; b) costOTBETHI: a) sint; b) cost;
c) tgtOTBeThI: a) sint; b) cost; ! c) tgt; d) sin“t

2. I3aBeCcTHO, 4TO -,EI,VITG

OTBeTbI: a)120/1690TBeThI: a)120/169; b) -120/1690TBETHI:
a)120/169; b) -120/1

WTBGTH: a)120/169; b)
-120/169; c) 150/333; =
3. Pewunte yF.HVIE- - I




3agaHus. 2 brnok.

Bbluncnure

OTBeTbl: a) 20TBeEThI: a) 2 b) 00TBETHI: a) 2 b) 0¢) 1OTBETHI: a)
2 b)0c)1 d)-10T1BeTbI:a) 2 b)0c)1 d)-1



3agaHus. 3 Onok.

PelunTte ypaBHEHME 26sinx cosx — cosdx +7=0

OTBETbI: a) b)

d

c) )



TBOp4Yeckoe 3agaHue.

PelunTte ypaBHEHME sin2x + 2sinx =2-2c0sX

(/
O




3agaHung. 1 6nok.
1. YnpocTtuTe BblpaxeHne _

OTBeTbI: a) sintOTBETHI: a) sint; b) costOTBETHI: a) sint; b) cost;
c) tgtOTBeThI: a) sint; b) cost; ! c) tgt; d) sin“t

2. 13BEeCTHO, 4TO -,EI,VITG

OTBeTbI: a)120/1690TBeThI: a)120/169; b) -120/1690TBETHI:
a)120/169; b) -120/1W86Tbl: a)120/169; b)
-120/169; c) 150/333 .

5. pewnre il v R




3agaHus. 2 brnok.

Bbluncnure

OTBeTbl: a) 20TBeEThI: a) 2 b) 00TBETHI: a) 2 b) 0¢) 1OTBETHI: a)
2 b)0c)1 d)-10T1BeTbI:a) 2 b)0c)1 d)-1



3agaHus. 3 Onok.

PelunTe ypaBHeHe 2-cos2x+3sinx=0

OTBEeTbI: a) b)
C) .) .







= YYaCTHMKM KOMaHAbI, . [lonyyatoT
HabpasLuMe bonbLue 7
b6annos

= YYACTHUKU KOMAHObI,
HabpaBLune oT 5 40 7
Oannos

= MOny4yaroT

= YYACTHUKUN KOMAHObI,
HabpaBLluMe HKe 5 = MNOony4vatoT
oannos




LpesHerpedeckui nost Hueeu
yTBEPXAAS, YTO MATEMATUKY
Heslb3a U3y4yatb, HabsroAas,

Kak 3TO AesiaeT cocea.

[1o3Tomy ceroaHs 6yaem
paboTatb CaMoOCTOATESIbHO.




UcTopunyeckasa cnpaBka.

= [PUTOHOMETPUSA — CNOBO
rpeyeckoe u B
bykBaribHOM nepeBoae
O3Ha4aeT N3MepeHune
TPEYronbHMKOB.
Bo3HUKHOBEHUE
TPUTOHOMETPUN CBA3AHO C

3eMIieMepeHnem,
aCTPOHOMUEN U
CTPOUTENBHLIM OEMNOM.
XOT4 Ha3BaHMe HayKu
BO3HWKI10 CPaBHUTENBLHO
HeJaBHO, MHOrme
OTHOCUMbIE cenyac K

TPUTOHOMETPUN MOHATHUS
n dbakTbl ObINN U3BECTHbI




OUNKTAHT

Kakou pasgoen matemaTtuku Bbl U3y4yaete?

Abcuucca TouKku, nexawenm Ha eanHNYHOMN
OKPY>XHOCTM Ha3bIiBaeTc4A....?

OpanHarta To4ku, nexawten Ha eanHNYHOU
OKPY>XHOCTU Ha3bIiBaeTc4....?

sinTT/3="? sin0=? cCosTT/2=? cosTr/4=? sinTT/6="
OTHOLLEHMEe CMHYCa K KOCUHYCY — 3TO .....?
OCHOBHOE TPUTOHOMETPUYECKOE TOXAECTBO .....7

Kak MOXXHO elle npeactasnTb 1 B BUde Apyrux
TPUTOHOMETPUYECKNX PYHKLUN. ....?

MaTtemaTtuka — Mmon nobumbin npegMeT? (aa/HeT)



« BnepBbie crnocoObbl
peLleHns
TPEeyrosibHMKOB,
OCHOBaHHbIe Ha
3aBMCUMOCTAX Mexay
CTOPOHaMW U yrnamu
TpeyronbHuMKa, Obinu
HaWOEeHb!
OpeBHErpevYeckumm
aCTpOHOMaMMW.

= [lo3OHee 3aBUCMMOCTU
MeXay OTHOLLIEHUAMMU
CTOPOH TPEYrofibHMKa u
ero yrnamMmuy Hayanwu
Ha3blBaTb
TPUTOHOMETPUYECKNMMU
doyHKUMAMMN.







» B 3agaHunsax, koTtopble OyayT
npeanoXeHbl, Bam

HeoOXoaAUMMO OTBeTUTb Ha
BOnpoc «3HaeTe T BbI?»

« KoTBeTy galoTcsa «NoaCKa3Kn»:
-HECKOJIbKO BapMaHTOB U

-MmaTeMaTuyecKoe 3agaHue;
npaBurnbHoe BbINOJSIHEHUE
KOTOPOro yKa3biBaeT Ha HY)XXHbIW

= B l“l‘



3HaETE N Bbl KTO HaLLIEJ
3aB/CUMOCTU MeXay CTOpOHaMU
yrnamm B TPEYroslbHKe?

MiMeHa y4eHbIX 3anmncaHbl B
Tabnuvue 1 3aKkoanpoBaHbI.
Onpenenute MeHa 3TUX YYEHbIX.




= 3HaA4YUTENbHbIW BKIad B
pasBuUTUE
TPUrOHOMETPUU BHECSIN
apabckune y4yeHble,
KOTOpble COCTaBUNM
Tabnuubl CUHYCOB U
TAHIEeHCOB.

= [eopemMy CMHYCOB YyXe
3HaN MHONNCKUU
yyYeHbIn bxackapa (p.
1114, rog cmepTun
HEU3BECTEH) U
asepbangkaHCKum
aCTPOHOM N MaTeEMaTUK
HacupeoauH Tycu
Myxamep (1201-1274).




3HaeTe N Bbl MMA apabCcKoro y4eHoro,

COCTaBUBLLENO Tabrnmuy CUHYCOB N TAHIEHCOB?
OHoO 3anucaHo B Tabnuue:




Ymcno, 3anncaHHoe noa Ha3BaHMEM MMEH apabCcKnx
YYEHbIX, PABHO KONUYECTBY BEPHbIX OPMYIT:

= Sin’x + cos’x = 1

s Sinx/cosx = ctgx

a 1-sin%x = cos’x

s tgX-ctgx =1

s Sin°x — 1 = -cos?x
= Sin(-Xx) = sinx

« 1+1tg’x =1 /sin’x










Tgx

s [aHreHCcbl BO3HUKIMN B CBA3W C PELUEHNEM
3aga4vm ob onpeaeneHnn anuHbl TEHU. TaHIFEHC
(a TaKke KoTaHreHc) BBeaeH-B X BEKE
apabcknum matematukom Aby-nb-Bacphon,
KOTOPbIN COCTaBUI N NepBble TabnuLbl AN
HaXOXOEeHUA TAHFEHCOB N KOTAHMEHCOB.
OOHaKO 3TU OTKPbITUA J0NTroe BpeEMS
oCTaBaliMCb HEN3BECTHLIMU EBPONENCKNM
YYEHbIM, U TAHIEHCbI ObINI 3aHOBO OTKPbIThH
NULb HEMELKKUM MaTeEMaTUKOM, aCTPOHOMOM
PermmoHTaHoM . Ha3BaHue «taHreHc»,
NPOUCXOOUT OT NAaTUHCKOrO tanger (KacaTbC4).



PelwwinTte npumepbl U onpegennTte
rog oTkpbITUS dyHKkumnmn TAHITEHC.







